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高二地理十月月考试题
第I卷（选择题，共50分）
一、选择题（在每小题所列的选项中只有一项符合题目要求，每小题2分，共50分）
荔枝原产于我国亚热带地区，喜温暖湿润环境，冬季不耐低温霜冻。下图为广东省荔枝生产适宜区(Ⅲ)、次适宜区(Ⅱ)、不适宜区(Ⅰ)分布图。读图回答1-2小题。
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划分荔枝生产适宜区的主要指标是
A. 市场    B. 气候    C. 土壤    D. 水源
Ⅰ区被划分为荔枝生产不适宜区的主要原因是
A. 低温冻害     B. 劳动力短缺     C. 光照弱     D.市场狭小
有关下图中区域M和N的说法正确的是
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A.区域M与区域N各要素均有明显的差异            B.M区域的自然资源储量比N区域大
C.MN两区域是根据自然资源差异来划分的            D.N区域可能地理位置优越   

下图为我国东北某地区沿西北--东南方向的地形剖面图，读图回答4-5题。
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图中A、B、C三地的土地利用类型依次是
A．草地、耕地、林地             B．耕地、草地、林地
C．林地、耕地、草地             D．草地、林地、耕地
甲、乙两城市气候特征的比较，正确的是
A．甲城市最冷月平均气温比乙城市高         B．甲城市年降水量比乙城市多
C．甲城市≥10°C的积温比乙城市高          D．甲、乙两城市最冷月平均气温都在0°C以下
读我国四个区域气候条件比较图，完成6-7题。
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 与甲、乙、丙、丁对应的区域为

A. 华北地区、四川盆地、东北地区、青藏地区    B. 青藏地区、四川盆地、东北地区、华北地区

C. 青藏地区、四川盆地、华北地区、东北地区    D. 东北地区、四川盆地、华北地区、青藏地区

 结合气候条件，农业发展方向对应合理的是

A. 甲——棉花基地    B. 乙——草原畜牧业基地     C. 丙——油菜基地     D. 丁——小麦基地

下图是利用技术手段，将新疆南部某河流域1985年土壤普查图与1998、2008年的土地盐渍化分布影像进行叠加和统计获得的“1985-2008年盐渍化耕地面积变化图”，据此回答8-9题。
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制取该图利用的地理信息技术主要有
A.RS与GIS        B.RS与GPS         C.GIS与GPS         D.GPS、GIS与RS

造成该流域土地盐渍化变化的原因可能是
A.开垦流域荒地 扩大灌区面积       B.全球气候变暖 蒸发蒸腾减弱
C.退耕还草还牧 恢复自然植被       D.完善排灌系统 降低地下水位

读下图“荒漠化效应和水-气-生相互作用示意图” ，回答10-11题。
  

图中数字①的正确内容是
A．降水增加，蒸发减弱   B．降水减少，蒸发加强   C．降水增加，蒸发加强  D．降水减少，蒸发减弱
图中自然要素相互作用，其中居主导地位的是
A．植被         B．水文           C．地形          D．降水

PM2.5是指大气中直径小于或等于2.5微米的颗粒物。PM2.5在大气中停留时间长、输送距离远，富含大量的有毒、有害物质，对人体健康危害大。2012年北京市开始启用卫星监测PM2.5的污染状况。据此完成12-13题。

北京市利用卫星监测PM2.5的污染状况，采用的地理信息技术是
A. 地理信息系统
B. 遥感
C. 全球定位系统
D. 数字地球
PM2.5污染的危害有 

①增加呼吸系统疾病  ②破坏臭氧层      ③降低空气能见度    ④引发沙尘暴
A. ①②
   B. ①③     
C. ②④ 
  D. ③④

下图是我国东南某区域借助技术手段识别生态、生产和生活空间的一组图像资料。读图回答14-15题。
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图中
A．甲地宜大规模种植水稻                B．乙河自南向北，流速较快
C．丙地的城镇化水平最低                D．丁比戊路更宜建高速公路
在进行绿色宜居城镇发展规划时，还需要叠加该区域的
①降水分布图  ②土地利用图  ③空气质量图  ④矿产分布图  ⑤人口分布图
A．①②       B．③④       C．②③⑤        D．①③⑤
下图为我国某盆地荒漠化发展地区分布示意图，图中阴影部分表示荒漠化发展地区。读图完成16题。
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该地形区荒漠化发展地区主要分布在
①盆地边缘地区  ②河流上游地区  ③盆地中央  ④绿洲地区
A．①②      
B．②③


C．③④



D．①④

读“亚寒带针叶林、热带雨林生态系统的养分循环模式图”,完成17-18题。
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与乙森林系统相比,甲森林系统的
A.生物体储存的养分少     B.落叶层储存的养分多    C.土壤中储存的养分少     D.系统整体的物流量大
全球的乙森林系统主要分布在
A.非洲大陆     B.大洋洲      C.亚欧大陆
D.南美洲
黄河上游自宁夏到内蒙古托克托先后流经河东沙地、乌兰布和沙漠、库布齐沙漠，流程大约1000公里（如下图所示）。由于沙漠的快速推进，黄河在该河段含沙量急剧升高。读图回答19-21题。
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受盛行风影响，流沙可能大量进入黄河的沙源地是
A. 河东沙地       B. 乌兰布和沙漠        C. 库布齐沙漠       D. 河套平原
宁夏平原逃脱了被沙漠侵吞的厄运，主要原因是
A. 黄河流经       B. 位于非季风区       C. 山脉阻挡       D. 黄土覆盖
图中托克托附近黄河干流流向为
A.自西南向东北   B.自东北向西南      C.自东南向西北     D.自西北向东南

下图是某地区原始森林分布图，与图中甲区域原始森林形成无关的因素是
[image: image10.png]



  A．纬度位置      B．暖流      C．地形          D．东北信风
甘肃省武威市民勤县现已成为我国沙尘暴四大源地之一。读表及图，完成23-24题。
	年份
	石羊河年均径流量（/108 m3）
	流入民勤年均径流量(/108 m3)

	1957
	13.31
	4.64

	2000
	13.03
	0.98
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 民勤绿洲水资源最充沛的季节是
A. 春季    B. 夏季    C. 秋季    D. 冬季
导致近50年来，民勤绿洲迅速退化的根源在于
A. 全球变暖，石羊河水量明显减少     B. 流域内用水量增加，上游来水减少
C. 大量地表径流在沙漠地区下渗       D. 草原破坏使地表径流减少
下列有关不同地区防护林作用的叙述正确的是
A．工矿区——净化空气、吸烟滞尘     B．城市地区——涵养水源、保持水土
C．黄土高原——防风固沙、美化环境   D．东北平原西部——降低噪声、保护农田

第II卷（非选择题，共50分）
阅读宁夏部分地区示意图，回答下列问题（13分）
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(1)图中Q、R两地的荒漠化表现分别为______________、________________。（2分）
(2)分析Q、R两地荒漠化出现差异的原因。（3分）
(3)为了保护___________铁路，人们在R地铺设了草方格沙障，分析R地铺设草方格沙障所起的作用。（3分）

(4)R地气候类型为__________，描述该地区气候的主要特点。（5分）

阅读下列材料，回答问题。(12分)

材料一：东北地区年降水量图（图左）和年平均气温分布图（图右）
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（1）B地年平均气温在_________之间，该地等温线向南凸出的主要影响因素是_______(2分）
（2）描述东北地区年降水量分布的主要特点，并说出主要影响因素。（3分）

（3）试说明东北的河流对区域经济发展所发挥的主要作用。（4分）

（4）近年来，与甲地相比长江三角洲商品粮基地“地位不保”，试分析原因（3分）

下图为世界某地区热带雨林分布图，读图回答问题。(15分)

[image: image14.jpg]\\\

\

11




(1)判读甲乙两地地势高低，并说明理由（2分）
(2)说出甲地的气候特征及成因（2分）
(3)说出与我国黄河相比甲附近河流含沙量大小，并说明原因（3分）

(4)试简述甲地植被破坏对当地环境的不利影响。（4分）

(5)你认为应采取怎样的措施保护该地区的植被？（4分）

3S技术之间密切相联，它们都为数字地球提供了技术支撑。结合图回答问题。（10分）
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(1)图中①②③④⑤⑥箭头指向线分别表示3S技术的不同应用功能，其中表示“提供影像信息功能”的是________和________，表示“提供空间定位信息功能”的是________和________，表示“反馈影像信息处理结果”的是________。（5分）

(2)图中各个圆的重叠部分分别代表RS、GPS、GIS不同组合的综合应用，其中重叠部分乙代表GIS与RS技术的组合，丙代表________技术的组合。在图中所示的各个综合应用中任选一种组合，并写出应用实例。（3分）

(3)说明地理信息技术对我国国土整治的意义。（2分）

高二月考地理选择题答案
1---5      BADDD     6-10      CDADB     11-15     ABBDC

16-20     DDCBC     21-25     DDBBA

26（1）土地盐碱化  土地沙漠化

（2）Q地地处宁夏平原，西侧的贺兰山地阻挡了西北方向的寒流风沙；农业生产中由于大水漫灌和干旱的气候特征导致了土地次生盐碱化的发生。由于没有山脉的阻挡，R地能够受到西北风的影响，因而土地沙漠化现象严重。

（3）一方面可以增加地表粗糙度，减小风力；另一方面能截留水分，提高沙层含水量，有利于固沙植被存活

（4）温带大陆性气候   特点：冬季寒冷夏季炎热；昼夜温差大（气温年较差大）；降水量少；降水季节变化大（集中在夏季）。

27（1）6-8     地形

（2）年降水量：大致由东南向西北递减，影响因素是夏季风（距海远近）和地形。

（3）提供生产和生活用水；提供便利的水运条件；提供水能资源，发展水电；发展水产养殖业，提供水产品

（4）城市化发展，农业用地减少；农业产业结构调整；城市人口众多，人均耕地少；水网稠密，耕地破碎

28（1）乙高于甲，乙位于河流上游

（2）终年高温多雨，位于赤道附近，赤道低气压控制

（3）含沙量小。植被覆盖率，地势低平，泥沙易沉积

（4）降水量减少；河流径流量减少；含沙量增大；生物多样性减少

（5）见教材p35

29  (1)① ④ ②

(2)GIS与GPS

甲：RS获取矿床露头信息，GIS分析矿产种类，GPS确定矿床露头位置。

乙：RS获取水灾淹没区的动态信息，GIS分析水灾损失。

丙：装载GPS接收机的运钞车发送位置信息到监测中心，GIS监测运钞车是否偏离预定线路。

丁：RS获取森林火场遥感信息，并可判断火势蔓延方向，GPS获取火场精确位置，引导消防队员及时、准确到达灭火地点。(甲、乙、丙、丁任答一点)

(3)促进土地资源的调查，建立国土资源信息库；有利于政府决策的科学化；有利于国土规划、国土发展、国土管理等国土整治工作。（言之有理，即可得分）

荒漠化（植被覆盖减少）








地面变干燥





蒸腾减弱，空气湿度减少





下渗减弱，径流加强
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乙
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